



新春走基层

本报2019年新春走基层报道活动努力锤炼四力 讲好燕赵奋斗故事

脚下的路越长 心中的爱越深

□记者 杨冰

最是春好处，燕赵大地气象新。

一年一度的新春走基层，是我们和春天的一次特殊约会。从1月21日到2月20日，本报70多位全媒体记者组成多路报道小分队，顶风雪、冒严寒，奔波在长城内外、山海之间、城乡巷陌，以全媒体的报道形式，生动地记录了习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，燕赵儿女新春奋进追梦，为新时代全面建设经济强省、美丽河北努力奋斗的感人故事，展现了人民群众欢度佳节的喜庆祥和。

沉下心、深下去、实起来，在基层发现好故事，用全媒体讲述好故事，新春走基层报道成为增强党报人脚力、眼力、脑力、笔力的有效抓手，200多篇(条、组)全媒体报道，以小见大，以深求高、以情为文，让奋斗的故事更鲜活、更有力、更动人。

报告春消息

以小见大，让奋斗的故事更鲜活

盼着总书记能再来德胜村，看看俺们今天的红火日子！站在即将搬进的二层小楼新居前，张北县德胜村徐海成夫妇向记者脱口说出了这番话。

2017年1月24日，就是在他家，习近平总书记和当地干部群众围坐一起算脱贫账，鼓励乡亲们把马铃薯产业做大做强。那时，德胜村有建档立卡贫困户212户445人，徐海成家是其中之一。

春节期间，记者高振发、贾恒、耿辉先后两次来到这里采访，发现德胜村的变化很大，想报道的素材也很多，其中最突出的是马铃薯已成为村里脱贫致富的支柱产业。徐海成家靠着卖微型薯苗，今年收入能达20万元以上。我们村已脱贫摘帽，我们的马铃薯通过了国家绿色认证。在农家炕头，在微型薯大棚，听着乡亲们发自内心的感激，看着他们眉眼之间抹不去的笑意，记者们决定就把《小土豆致富的事儿写透、写深，消息《总书记为咱筹谋致富路，小土豆变成了金豆豆》由此一气呵成。

习近平总书记对河北知之深、爱之切，党的十八大以来先后7次到河北视察，对河北工作作出许多重要指示。作为新春走基层报道的重点，

践行四力 要求更好为时代放歌为发展赋能

□蔡晓辉

寒冬中，数万株樟子松树苗迎风舒展，这是塞罕坝人在石质荒山上创造的又一个绿色奇迹；德胜村的马铃薯注册了御富德胜商标，通过了国家绿色认证，小土豆变成了金豆豆；吕建江综合警务服务站的民警王永辉匆匆吃完盒饭，在微信“老吕叨叨”中发布了一条“老吕提醒”。

在为期一个月的新春走基层大型主题采访活动中，河北日报和河北新闻网的几十名记者深入一线，在实地采访中记录一个个燕赵儿女的奋斗故事，浓墨重彩描述燕赵大地奋发有为、生机勃勃的动人景象。

宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。践行四力要求，在深入基层中练就强劲脚力，在洞察生活中练就敏锐眼力，在勤学深思中增强脑力，在书写时代中练就不凡笔力。新春走基层是实验田，也是试金石。

为实现我国探月工程目标乘胜前进 为推动世界航天事业发展继续努力

(上接第一版)不是一片坦途，唯有创新才能抢占先机。这次任务实现了多项创新，填补系列国际国内空白，充分体现了自主创新要敢下先手棋、善打主动仗的精神。我们要深刻把握世界科技发展大势，弘扬科学精神，瞄准战略性、基础性、前沿性领域，坚持补齐短板、跟踪发展、超前布局同步推进，努力实现关键核心技术重大突破，提升国家创新体系整体效能，不断增强科技实力和创新能力，努力在世界高技术领域占有重要一席之地。

习近平强调，实践告诉我们，伟大事业都成于实干。新时代是奋斗者的时代。新时代是在奋斗中成就伟业、造就人才的时代。我们要激励更多科学家、领军人才、青年才俊和创新团队勇立潮头、锐意进取，以实干创造新业绩，在推进伟大事业中实现人生价值，不断为实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定更为坚实的基础，作出新的更大的贡献。

习近平指出，探索浩瀚宇宙是全人类的共同梦想。中国航天积极推动国际合作，同

为了让总书记的牵挂，报道的视角更小、更实，更加契合传播规律，记者们深入到习近平总书记视察河北到过的地方，精心选取这些地方最新发生的新闻来报道，每篇虽然都是不超过千字的短消息，但见人见事见真情，由此更加生动可感。

在这组报告春消息的报道中，人们还看到，阜平县春节前集中还贷周期里，超过95%扶贫贷款农户按期还本付息，说明金融扶贫扶出了造血功能，而诚信还贷还出了脱贫志气；西柏坡红旅小镇旅游饭店女老板四改菜单满足八方客人需求，小角度反映出红游柏坡成了老区乡村振兴新品牌，旗帜乳业在全球首创了婴幼儿奶粉生产加工全产业链一体化模式，近百万中国宝宝喝上旗帜鲜奶，塞罕坝林场向最后的1万亩石质阳坡发起造林总攻，荒山造林成活率达到99%，崇礼严格落实总书记对其发展定位的指示要求，不贪大求洋，冬奥小城小而美，崇礼味道更浓郁，雄安新区唐河污水库治理初见成效，昔日污水沟变身生态廊道。

脚力开路，熟悉的地方也有风景。这是记者汤润清的深切感受。几年来她曾十余次到唐山祥富里社区采访，每次都能写出不同的祥富里。我觉得归根结底这是一个考察记者脚力、眼力、脑力、笔力的问题。这次走基层，还是在祥富里，她要求自己走近些，再走近些，写出的报道《我住在精神高档社区》让人耳目一新。

一线好故事

以深求高，让奋斗的故事更有力量

北京台北高速公路，是七条以首都为中心的放射线之一。2016年12月，京台高速公路廊坊段53公里全线贯通。在京津冀协同发展的大背景下，这条断头路的打通以及在廊坊境内设置的五个出口，让记者解丽达嗅到了好故事的味道。

走走停停探访下来，解丽达发现，这条路，不仅让原本荒僻的乡村变成一座火爆的时尚小镇，让企业有了更大的发展空间，也让父母在北京、爱人在天津、自己在廊坊的创业

者不再为空间距离彼此牵挂。《一条协同路，串起好风景》就这样把协同发展的大主题，通过一个人的感受、一个企业的发展、一个乡村的变化表现出来。

今年是习近平总书记发表2016年重要讲话5周年，选取生动的故事化的视角来展示京津冀协同发展5年取得的丰硕成果和给三地百姓带来的生活变化，是新春走基层的一个重点。《一列绿皮车，京承两地情》讲述了原本用做铁路职工通勤的绿皮车，在沟通两地的商贸往来、扶贫攻坚中有了新作为，成了见证协同发展进程的时代列车；《冷总在沧州创业的“热生活”》讲述了北京化工大学冷延国博士，在北京沧州渤海新区生物医药产业园创业，投产8个月产值即达5000万元的鲜活故事。

记者沉下去，新闻立起来。鲜活的场景、生动的人物、火热的的生活、奋斗的旋律、昂扬的精神，今年的新春走基层报道亲切感、现场感扑面而来，从小角度入手，用真实具体的一线好故事，反映出各地落实省委3689工作思路的新成效新作为。

《从热销年货看供给侧改革》系列报道是今年河北日报新春走基层中的一组特色报道。《故宫年货牵手唐山定制陶瓷》《青龙黏土包进家乡年味》《邱县小红薯尝到市场甜头》《南宫黄韭盆景栽出好风景》《泊头小铁壶福送八方》等从年货市场的一个热销产品入手，追溯到原产地、原产地，来分析供给侧改革的发力点、创新点，还配上记者拍摄的实物、实景视频，现场感强，有说服力，成为推动高质量发展一个生动视角。

记者讲故事

以情为文，让奋斗的故事更动人

不须迎向东郊去，春在千门万户中。

除夕夜晚，万家团圆，河北日报30多名全媒体记者在延崇高速松山特长隧道工区，在全省海拔最高的高速公路上，在贫困山村的驻村干部家里，在都市里的末班公交车上，在背街小巷的清扫粪污的工作现场，和普通劳动者一起过年，一起坚守。

年轻记者董昌和省会两位劳模工吴飞、段子超一起工作到大年初一早上。之前有朋友劝他提前采访，到打打电话问一下情况就行了，小董

坚持还是要和清淘工一起过除夕：越是这样的时候，越能走近他们的内心！

小董的判断没错，除夕夜里的这次采访，还帮着干活打下手，让他和两位清淘工人成了无话不谈的哥们儿，知道了他们工作中许多不为人知的细节，比如吴飞是子承父业干上的这一行，比如他们平日都是凌晨2时开始工作，清淘车从不走大路，都是选择背街小巷，为的是不打扰市民的生活。在臭味笼罩的工作环境中，董昌暗下决心要让人们通过自己的报道，看见淘粪工如鲜花一样芬芳馥郁的心灵。

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情，笔下、镜头中就能有更多动情的报道。《清华硕士驻村记》《驻村第一书记的团圆饭》《懒汉摘帽脱贫之星》《68岁的姚生雨为啥入党》等生动反映了脱贫攻坚和乡村振兴一线的热火；《大山深处的第13个除夕》《90后女子探伤班：我们给铁路做B超》《海风冻骨头巡逻不放松》等记录了各行各业普通劳动者的坚守与奉献；《临漳百烧炭翁转型忙》《文安塑企大户走下黑榜上红榜》《三天办四证拿地即开工》以及《节后上班第一天》专题策划，以独特的视角、真实的记录、生动的表达，小角度多层次地反映了河北奋斗的动感故事。

在去年的新春走基层报道中，一些新品种让人耳目一新、印象深刻。创新表达，融合传播，记者们变身全媒体报道的特种兵，不仅写文字报道，还要拍摄新闻图片、视频报道，当出镜的主持人，融合报道《冀网媒新春走基层》《春到骆驼湾 山乡喜事多》《雄安·古乐悠扬迎新春》《省会公交末班车司机：发车还是去岁收车已是新春》《直播！河北各地欢庆喜闹元宵》《震撼实拍！数千雪中受困车辆安全驶离》等在网络和移动平台上的点击总量近500万。

再走近些，让报道带上温度，俯下身才能接上地气，守土就是守望责任，心中有理想，脚下有力量，行走燕赵大地，见证温暖，书写感动，这是记者们发自内心的感慨，更是沉甸甸的收获。

春已至，行愈远。在深入基层中练就强劲脚力、在洞察生活中练就敏锐眼力、在勤学深思中练就过硬笔力、在书写时代中练就不凡笔力，用奋斗精神讲好新时代的奋斗故事，我们，一直在路上。

务之急的报道视角，给人以深刻启示。唯有多想、善思、深究，让脑子动起来、转起来、活起来，才能让报道更具思想性、针对性、实效性。

大棚里的谋发展茶话会、冷总在沧州创业的热生活、公交车里的17次掌声，这些报道里没有空洞的说教和抽象的道理，只有鲜活生动的细节描述和平实而充沛的情感表达，让人读起顿生亲切、流畅、动心、共情之感。新闻报道所生发出的强烈感染力和吸引力，得益于记者的不凡笔力。

新春走基层告一段落了，但在实践中增强四力却永无止境。让我们不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，更好担负起新时代赋予的使命任务，为新时代全面建设经济强省、美丽河北提供有力舆论支持和强大精神力量。

陈刚调研白洋淀生态环境治理保护和水质监测工作

突出重点抓出成效 亮剑治污绝不手软

本报讯(记者张伟亚)2月18日，省委常委、副省长，雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚就白洋淀生态环境治理保护和水质监测工作进行调研。他强调，白洋淀生态环境治理是新区的生命线，要坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，按照白洋淀生态环境治理和保护规划以及实施意见既定的路线图、时间表，进一步创新生态环境治理，加快重点工作推进，依法查处一批典型案件，稳步持续推进白洋淀生态环境治理不断取得实效。

陈刚先后来到高阳县蒲口乡北蒲口村和安新县龙化乡拥城村思乡桥，仔细询问了白洋淀上游来水和监测断面水质情况。随后，陈刚来到新区生态环境局，听取白洋淀治理推进及项目谋划有关情况，对重点任务进行现场调度。

陈刚强调，要坚决贯彻落实《白洋淀生态环境治理和保护规划(2018-2035年)》，明确工作机制，全面压实责任，切实细化今年全年工作时间表、路线图。要突出重点，狠抓关键，加强府河、孝义河和生态湿地的监测、导污和净化治理，加快重点工作推进，依法查处一批典型案件，稳步持续推进白洋淀生态环境治理不断取得实效。

王晓东在衡水市调研时要求 聚焦主责主业 强化责任担当 推动省工会十三大确定的目标任务落实落地

本报讯(记者焦磊)2月20日，省人大常委会副主任、省总工会主席王晓东到衡水进行调研。王晓东强调，各级工会要切实增强政治责任感和历史使命感，聚焦主责主业，以有效的措施、扎实的行动，推动中国工会十七大和省工会十三大确定的目标任务落实落地。

王晓东一行先后来到河北瑞丰动力缸体有限公司、深州市职工服务中心活动中心、衡水老白干酿酒(集团)有限公司，同企业负责人及职工深入交流，详细了解企业职工工作情况。他指出，各级工会要深入推进职代会、劳动和技能竞赛、工资集体协商等工作，进一步扩大工会组织的凝聚力

节后抢抓农时劳作忙



日前，沙河市益民家庭农场菜农在育苗棚内为小苗浇水。新春伊始，沙河市农民抢抓农时，适时育苗、浇水、施肥，管理作物。 记者 赵永辉摄

四风问题随手拍 一键直通省纪委

本报讯 如果您发现党员、干部和公职人员存在违规吃喝、收送礼品礼金、违规配备使用公务用车、滥发津补贴和福利等问题，请扫描右边二维码，关注河北省纪委监委网站、微信公众号，点击“微举报”，随手一拍，向河北省纪委监委举报。

落实中央八项规定精神，坚决纠正四风，河北省纪委监委期待您的参与。

会上，省住房城乡建设厅、沧州市、迁安市、安国市主要负责同志作了发言。

会议以广电网络视频会议形式召开。省直有关单位主要负责人、分管负责人和处室负责人，省发展改革委、省住房城乡建设厅厅处级干部在主场参加会议。各市(含定州、辛集市)、雄安新区、各县(市、区)设分会场。

